
ACADÉMIE  DES  SCIENCES, ARTS & BELLES – LETTRES  DE  CAEN
Fondée en 1652    –    Lettres patentes en  1705    –    Reconnue d’utilité publique  (décret du 10 août 1853)
Commission administrative
Compte rendu de la réunion du 18 novembre 2019
La Commission administrative s’est réunie le 18 novembre 2019 à 14h30, salle Pierre-Daniel Huet, à l’Hôtel d’Escoville. Étaient présents : Mmes Chantal Adigard, Régine Bellier, Annick Noël, MM. Jacques Adans, Pierre Bonard, Guy Cherbit, Henry Delisle, Jean Guglielmi, Godefroy Kugel, Edgar Leblanc , Daniel Lecot, Jean-Pierre Marin. Invités à assister à la séance, MM. Jacques Moulin, Claude Roche, Jean-François Wantz, anciens Présidents. Était excusé : M. Bernard Garnier.

Le président H. Delisle ouvre la séance à 14h30, présente les excuses de B. Garnier, en voyage à l’étranger. Jean Guglielmi remet au président JP. Marin deux ouvrages anciens qu’il souhaite donner à l’Académie. Ces deux ouvrages ont été rédigés par deux de nos lointains prédécesseurs :

Émile Travers, Les Normands, la chicane et la potence d’après les dictons populaires, Caen, Le Blanc-Hardel, 1882, 34 p.

Itinéraire descriptif et monumental des cinq départements de la Normandie précédé du précis historique et de la géographie de cette province, et suivi : 1° du dictionnaire de toutes les villes, bourgs et communes, contenant leur histoire…, 2° de la biographie alphabétique de tous les auteurs et artistes normands, par M. Louis Du Bois, Caen, Mancel, 1828, 632 p.

Le Président et les membres de la commission administrative unanimes remercient très vivement Jean Guglielmi pour ce geste qui enrichit la bibliothèque.

Ordre du jour :
1. Approbation du compte rendu de la réunion du 21 octobre :
C. Adigard fait observer que le compte rendu a été diffusé auprès des académiciens sans avoir été au préalable formellement approuvé par la CA et se demande s’il ne serait pas plus conforme au droit de ne diffuser les comptes rendus qu’après approbation. Un long débat permet d’exposer les avantages et les inconvénients d’une diffusion tardive par rapport à la procédure actuelle qui intègre les remarques et propositions présentées par les membres de la CA à partir du projet transmis par le secrétaire, le compte rendu diffusé prenant les remarques en considération.

À l’issue du débat, et après consultation du Règlement intérieur, la CA décide de maintenir la procédure actuelle qui permet d’informer les académiciens des travaux de la CA avant les séances plénières. Et considérant que l’approbation a été réalisée par la consultation individuelle des membres sur le projet de compte rendu, décide de supprimer pour l’avenir l’approbation du compte rendu de l’ordre du jour.

2. Approbation de l’ordre du jour :
Aucune intervention préalable ne s’exprime : l’ordre du jour est adopté.

3. Dates des prochaines réunions :
- 16 décembre 2019 à 14h30

- 13 janvier 2020 à 14h30

4. État des demandes de subventions aux Collectivités territoriales, budget prévisionnel 2020, point financier :
Le Trésorier présente le projet de budget 2020 qui a été construit à la fois en tenant compte des activités de l’Académie envisagées pour l’année 2020 et de la nécessité de trouver les financements correspondants. La forte augmentation des charges et des produits entre 2019 (25 000€) et 2020 (48 270€) traduit les ambitions de l’Académie qui souhaite renforcer sa présence publique et sa notoriété. Le président H. Delisle souligne la nécessité de montrer que les collectivités territoriales sont associées à ces objectifs et marquent leur adhésion au projet en abondant leur participation financière à une hauteur encore inégalée. Les demandes de participation financière sont déposées dans les délais respectifs fixés par la Ville de Caen, le Conseil départemental et le Conseil régional.

Les enjeux sont identifiés, le pari risqué, mais nécessaire. Sans participations financières extérieures, les ressources propres de l’Académie (cotisations, ventes) suffiraient à peine à couvrir le salaire du secrétaire administratif. A ce propos, D. Lecot s’interroge sur le faible niveau de charges sociales avancé, lié probablement au statut du secrétaire administratif actuel et qui ne sera sans doute pas reconduit.

La Commission administrative approuve le budget prévisionnel présenté par J. Adans et la stratégie qui le sous-tend. 

5. Programme des conférences 2020 :
Le Secrétaire distribue et commente le tableau des conférences publiques et privées 2020. Pour la séance du 14 novembre 2020, le président H. Delisle souhaite que le dîner soit remplacé par une séance privée ordinaire. En effet, il est en discussion avec un conférencier des mardis de l’Académie qui est d’accord pour intervenir en novembre prochain, à une date pas encore arrêtée. Ce mardi se substituerait au dîner annuel. Accord de la CA.

G. Kugel précise que les trois conférences données sous le timbre de l’Académie au CI Deauville restent à confirmer et les dates à fixer. Trois intervenants sont pressentis.

G. Cherbit rappelle son souhait de voir figurer dans le compte rendu annuel d’activité de l’Académie le résumé des conférences données à l’extérieur de l’Académie par des académiciens se présentant comme tels. Accord de la CA.

6. Les mardis de l’Académie :
H. Delisle confirme les noms des intervenants des trois premiers mardis :
· 29 février 2020 en soirée, l’ambassadeur Jean-Pierre Jouyet (exceptionnellement un samedi)

· en mars, Dominique Raimbourg

· le 28 avril, le professeur Pascal Ory

Septembre reste à préciser. En novembre, le ministre de la Culture, Franck Riester, a donné un accord de principe.

7. Dîner annuel 2019 :
G. Kugel présente l’état des inscriptions le 17 novembre : 49 inscrits et 3 invités. Avec le Président Marin il se charge du plan de tables.

8. Points sur les projets en cours :
· Norsav : G. Cherbit fait le point : plusieurs groupes sont en avance, d’autres un peu moins. Le rappel de l’objectif est fait périodiquement : la Normandie des savants et non les savants en Normandie. Prochaine réunion le 14 décembre. Remise du manuscrit le 30 juin. Le choix de l’éditeur n’est pas encore arrêté. Un dossier sera déposé au FADEL pour demander une subvention spécifique.

· La parole à l’école : J. Guglielmi confirme que l’opération se déroule activement à l’école primaire ; des professeurs du collège sont intéressés, et une décision sera prise lors de la rencontre du 3 décembre à l’exposition Caen en images au Musée de Normandie.
· Livret d’accueil : E. Leblanc rappelle que pour constituer ce livret et pour étoffer le site rénové de l’Académie, il a proposé aux différents pilotes des activités de lui faire parvenir une fiche de présentation de l’activité. Il insiste sur l’urgence si on veut remettre un livret d’accueil aux membres qui seront élus en janvier. A ce jour, une fiche est rédigée, « la parole à l’école ».

· Trombinoscope : pour faciliter la mise à jour du trombinoscope imprimé et de la présentation des académiciens sur le site de l’Académie, G. Cherbit propose, conformément aux prescriptions du RGPD, de faire signer aux (nouveaux) membres un document autorisant (ou non) l’utilisation de leurs coordonnées sur le site de l’Académie. Accord de la CA.

· Site internet : E. Leblanc confirme le bon avancement du projet et propose que SENS Design vienne présenter le résultat lors de la réunion du 16 décembre. Accord de la CA. Rappel : les fiches de présentation des activités seront intégrées à mesure de leur réalisation.

· La Gazette : JP. Marin souhaite que La Gazette continue à être imprimée et diffusée aux académiciens. E. Leblanc souligne la nécessité de revoir la maquette et la procédure de relecture pour fournir un produit de qualité. Accord de la CA.

9. Candidature de M. Nurlan Namatov :
G. Cherbit présente la candidature de M. Nurlan Namatov, dont il a examiné attentivement le dossier de candidature. Il lui paraît, en particulier à la lecture de la liste des travaux présentée et à la suite de recherches sur ces travaux que la présence de M. Nurlan Namatov au sein de l’Académie n’apporterait aucun surplus de notoriété à celle-ci. En conséquence il annonce qu’il ne soutiendra pas cette candidature. Après débat, le vote sur la candidature de M. Nurlan Namatov est le suivant :

Pour : 0

Contre : 9

Abstention : 3

Ne prennent pas part au vote : 3 (invités).

10. Organisation de la bibliothèque :
Le Président Marin rappelle la demande des Archives départementales de reprendre le stock d’ouvrages (des Mémoires essentiellement) qu’elles ont en dépôt, et aussi l’urgence à débarrasser les garages de nos confrères Claude Roche et Éric Eydoux, des cartons qui les encombrent. Une réorganisation des rayonnages de la bibliothèque est donc indispensable, et sera engagée en utilisant la salle Pierre-Daniel Huet que l’Académie occupera seule à compter du 1er décembre.

11. Définition du profil du secrétaire administratif :
Le groupe de travail, dont le principe a été acté lors de la réunion du 21 octobre, est composé des membres du bureau auxquels se joignent A. Noël, P. Bonard, D. Lecot, J. Guglielmi, G. Cherbit, E. Leblanc. Seront également sollicités Didier Laforge et Christian Ferré.

La première réunion est fixée le 13 janvier à 10h30.

12. Questions diverses :
· Assurance de la salle Pierre-Daniel Huet (C. Adigard) : J. Adans va étudier les termes de l’actuelle convention et éventuellement les adaptations qui se révéleraient nécessaires.

· G. Kugel propose de donner des « chartes de fonctionnement » aux divers groupes de travail. Accord de la CA. G. Kugel fera des propositions lors de la prochaine réunion.

La séance est levée à 17h55.

Edgar Leblanc
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