
CV Thierry Geffrotin

Titulaire d’une maîtrise de droit public, Thierry Geffrotin découvre le journalisme, alors qu'il est étudiant en troisième cycle de droit (travaux sur le Parti québécois et la Souveraineté-Association dans le cadre d'un DEA). Les chroniques musicales qu’il assure à la même époque dans l’hebdomadaire « Liberté de Normandie » vont lui ouvrir les portes du journalisme. D’abord pigiste à FR3 Caen, Paris-Normandie et Associated Press, il entre à Radio France en 1982. 
Il participe à la création de France Info en 1987 puis présente la revue de presse quotidiennement sur France Inter. Il poursuit son expérience au sein du groupe Radio France en prenant la direction de deux radios locales, à Châteauroux et à Caen.  
En 1997, Thierry Geffrotin entre à Europe1 comme rédacteur en chef. En 2007, il crée et prend la direction du service culture de la station et s’occupe en particulier de la musique classique et du théâtre. Il quitte Europe1 en 2021.
Claveciniste et organiste, Thierry Geffrotin a donné de très nombreux concerts comme soliste ou en petite formation. Il a fait partie de plusieurs ensembles vocaux, notamment la Maîtrise de Caen et le chœur de la Saint George's Anglican Church de Paris. 
Il a été cotitulaire de l’orgue de Saint-Pierre de Caen de 1978 à 1988. 
Conférencier, il a été invité plusieurs fois par le Nohant Festival Chopin.
Il est l’auteur et le récitant de deux spectacles « Mozart à Paris en 1778 » et « Jean-Marie Leclair, une vie de héraut » donnés avec l’ensemble « La Diane Française » sous la direction de Stéphanie-Marie Degand. 
Thierry Geffrotin a publié, en 2013 « Mozart pour les Nuls » chez First Edition. Il est l’auteur d’un Que Sais-Je sur « Les cent mots de la musique classique ».  
A la demande de la SACEM, il écrit plusieurs hommages (Hector Berlioz, Maurice Jarre, Joseph Kosma) et réalise des expositions virtuelles (Jacques Offenbach, une histoire de l’opérette, Camille Saint-Saëns) mis en ligne sur le site internet de la société d’auteurs. 
Il est l’auteur et le narrateur d’une série radiophonique sur Sacha Guitry, diffusée sur le réseau des radios locales de Radio France. 
Thierry Geffrotin est Officier des Arts et Lettres. Il est membre de la Neue Bach Gesellschaft et de l’Académie Alphonse Allais.
Il aussi membre d’honneur de la confrérie du Sabre d’Or (champagne), membre de l’association de sauvegarde de l’œuf mayonnaise (ASMO) et membre de la confrérie des Chevaliers du Tastevin (Bourgogne).
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